

两会·声音 2020

从实处着手 在细处用功

以钉钉子精神抓落实

李鸿忠代表(天津市委书记)

求实、唯实、务实、落实,钉钉子之实要用担当作为来体现,用工作力度来彰显,用成果效果来检验

习近平总书记和党中央对天津工作的要求非常明确,“三个着力”的总要求、“一基地三区”的定位都非常明确,关键是抓工作落实的力度。只有坚持“三严三实”,发扬钉钉子精神,求实、唯实、务实、落实,才能实现疫情防控和经济社会发展“双战双赢”。



钉钉子之实要用担当作为来体现。抓落实不仅是工作要求、作风要求,更是政治要求,必须有大小、真伪、名实之辨,作出正确选择。国之大者,莫大于“两个维护”,这是党和人民的最高利益所在。要时时处处与习近平总书记重要讲话和重要指示精神、与党中央重大决策部署对标对表、自觉看齐,观大势、谋大事、顾大局,同时又要从小处着眼、小处着手,不务虚功、不采虚名,把当前“六稳”“六保”工作、东西部扶贫协作和支援合作各项工作落实落细落具体。

钉钉子之实要用工作力度来彰显。近年来,我们坚持问题导向,一以贯之大力度抓高质量发展、京津冀协同发展,抓875平方公里湿地保护、736平方公里生态屏障建设、153公里

海岸线生态保护,抓棚户区改造、“一老一小”、提前及延长供暖期等民生问题,抓全面从严治党、净化修复政治生态和基层治理等。天津正处于爬坡过坎、滚石上山的攻坚期,越是背着麻袋上山,越要保持力度不减、热度不减,越要发扬“拼命三郎”的精神,越要有“逆周期”的斗志和作为,抢抓机遇、化危为机,一锤接着一锤敲,一件事接着一件事干,一步一个脚印往前闯,一个节点一个节点往前推,善始善终、善作善成。

钉钉子之实要用成果效果来检验。坚持“知行合一”,以实干实绩实效论英雄。比如疫情防控,必须落实在一点一滴、一社区一社区的防疫举措上,落实在口罩、防护服、测温计等防护物资保障上。再比如扎实做好“六稳”工作、落实“六保”任务,就要落实到企业、项目上,落实到具体政策措施上,打通服务“最后一公里”,真正让企业获益、让群众有感,确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务,全面建成小康社会。

本报记者 富子梅整理

百姓盼的就是我们要干的

刘家义代表(山东省委书记、省人大常委会主任)

事业是干出来的,机遇是拼出来的。要有坐不住、等不起、慢不得的紧迫感,只争朝夕,不负韶华

纵深推进新旧动能转换、乡村振兴、海洋强省、三大攻坚战等八大发展战略,是贯彻落实习近平总书记对山东重要讲话和重要指示精神的实际行动。我们要紧紧咬定目标,时刻对标对表,拿出时间表、施工图,项目化、具体化推进,以钉钉子精神狠抓工作落实,不获全胜决不收兵!



一代人要有一代人的担当,既不能让现实问题变成历史问题,也不能把历史问题再留给历史。要坚持问题导向,深入推进公共卫生应急管理、政务服务流程再造、人才制度等九大改革攻坚行动,坚决打破不合理的陈规旧例,充分释放改革红利。要敢为人先、勇闯新路,只要符合习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神,有利于强化党的全面领导、促进全面从严治党,有利于落实新发展理念、推动高质量发展,有利于践行以人民为中心的发展思想、维护人民群众根本利益,在严守党纪国法、保持清正廉洁的前提下,就要大胆闯、大胆试、大胆改。

老百姓盼的,就是我们要干的。

现在,不少群众在就业、养老、住房、教育、医疗、社保等方面还有些困难。要畅通密切联系群众的渠道,完善服务群众“直通车”,经常深入群众,和群众坐在一条板凳上拉家常,真正让老百姓的话有处说、事有人办。要满怀对人民群众的一片深情,补短板、强弱项,切实解决好群众最急最忧最盼的实际问题,确保全面小康成色更足。

事业是干出来的,机遇是拼出来的。要有坐不住、等不起、慢不得的紧迫感,只争朝夕,不负韶华。力戒形式主义、官僚主义,不务虚功,只求实效。要有“功成不必在我”的境界,一锤接着一锤敲,一届接着一届干。要营造激励担当作为的良好氛围,为敢于担当者担当,为敢于负责者负责,不換思想就換人,不負責就問責,不担当就擢位,不作为就撤职,靠真抓实干贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示精神,以实际行动增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

本报记者 徐锦庚整理

越是接近目标 越要慎终如始

杜家毫代表(湖南省委书记、省人大常委会主任)

全面建成小康社会,不在数字“算账”,关键在群众“认账”

全面建成小康社会,是我们党向人民、向历史作出的庄严承诺。能够投身和见证这一具有里程碑意义的历史进程,是我们这一代人的难得机遇和最大荣光。

近年来,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,湖南全面建成小康社会不断迈出新步伐,脱贫攻坚让所有贫困县、贫困村甩掉了贫困的帽子,“一江一湖四水”系统联治提升了经济发展的“绿色”含量,创新开放驱动富饶美丽幸福湖南加快建设,人民群众收获了满满的获得感、幸福感、安全感。

全面建成小康社会要抓短板,不是看尖端到哪里,而是要看基础水平线在哪里,看基础水平线能不能达到小康。我们要坚定不移贯彻新发展理念,打好三大攻坚战,围绕全面建成小康社会目标任务,聚焦短板弱项,实施精准攻坚,确保全面小康圆满收官。坚决扛牢精准扶贫精准脱贫的政治责任,严格落实“四个不摘”,实施挂牌督战,集中精力攻克脱贫攻坚战的最后堡垒,在巩固成果、防止返贫的基础上,



健全解决相对贫困长效机制,向着乡村振兴、共同富裕奋勇奔跑。深入抓好产业项目建设,做强做优工程机械、轨道交通等工业新兴优势产业链,以制造业高质量发展推动经济高质量发展,夯实全面小康物质基础。坚持以“微建设”“微服务”为切入点,下大力补齐基础设施、生态环境、民生保障等短板,推动实现义务教育、社会保障、农村饮水安全、基层公共服务、农村危房改造、农村通组道路“六个全覆盖”,提升全面小康的质感和温度。为克服新冠肺炎疫情带来的不利影响,我们将认真落实和完善常态化疫情防控举措,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,因势利导、化危为机,竭力把疫情影响降到最低。

本报记者 杜若原整理

把好事办好 让群众说好

吴英杰代表(西藏自治区党委书记)

在抓好常态化疫情防控的同时,巩固脱贫成果,层层压实攻坚责任

习近平总书记和党中央高度重视西藏工作,深切关怀西藏各族人民,在全国脱贫攻坚大局中把西藏确定为“三区三州”唯一的省级集中连片特困地区,从政策、资金、项目等方面给予重点照顾、特殊倾斜。我们认真贯彻落实党中央决策部署,始终把打赢脱贫攻坚战作为贯彻落实习近平总书记治边稳藏重要论述和维



护祖国统一、加强民族团结、改善民生、凝聚人心的具体行动,全区62.8万建档立卡贫困人口全部脱贫,74个县区全部摘帽,连续四年在全国脱贫攻坚考核中被评为“综合评价好”。

西藏打赢脱贫攻坚战,事关全国脱贫攻坚大局,事关实现第一个百年奋斗目标全局。在决战决胜脱贫攻坚和全面建成小康社会的收官之年,我们坚决贯彻习近平总书记关于扶贫工作的重要论述,在抓好常态化疫情防控的同时,巩固脱贫成果,真正把好事办好、让群众说好。

层层压实攻坚责任,坚持五级书记抓巩固,所有县区由省级干部挂帅督战,抓好巡视反馈问题整改,配合

做好国家脱贫攻坚普查工作。建立解决相对贫困长效机制,定期核查、动态管理,保持脱贫政策总体稳定,把巩固脱贫成果融入以“神圣国土守护者、幸福家园建设者”为主题的乡村振兴战略。大力发展特色产业,在产业选择上坚持群众能干会干、就近就便,抓好青稞、牦牛等短平快富民产业和文化旅游、清洁能源等战略性新兴产业,政府投资项目优先吸纳贫困群众务工。提升“三保障”水平,加大控辍保学力度,推动医疗资源和人才向基层下沉,统筹解决高海拔地区季节性缺水问题。把易地扶贫搬迁与固边兴边紧密结合起来,加强后续扶持,多措并举稳就业稳增收,教育搬迁群众树立自力更生的意识,确保搬得出、稳得住、逐步能致富。用好脱贫生动教材,坚持志智双扶,引导群众依靠勤劳双手过上幸福生活。坚持全面从严治党,完善抓党建促脱贫的体制机制,深化扶贫领域腐败和作风问题专项治理,加大督查巡察、问责问效力度。

本报记者 邓建胜整理

高质量打赢脱贫攻坚战

胡和平代表(陕西省委书记、省人大常委会主任)

把脱贫攻坚作为头等大事和第一民生工程,脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点

习近平总书记来陕考察时,深入秦巴山区看望慰问贫困群众,调研脱贫攻坚工作并发表重要讲话,为我们打赢脱贫攻坚战指明前进方向、注入强大动力。我们将认真学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示精神,把脱贫攻坚作为头等大事和第一民生工程,只争朝夕、真抓实干,坚决克服新冠肺炎疫情疫情影响,确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务。



打赢脱贫攻坚战是全面建成小康社会的重中之重,要坚决如期高质量打赢脱贫攻坚战。夯实五级书记抓脱贫攻坚政治责任,深入开展比责任落实、比尽锐出战、比精准举措、提升脱贫质量“三比一提升”行动,层层传导责任和压力。持续加强作风建设,深化扶贫领域腐败和作风问题专项治理,搞好督导检查督战和绩效考核,坚决破除形式主义、官僚主义,切实为基层减负。

瞄准突出问题精准施策,做好剩余贫困人口脱贫工作,全面完成脱贫攻坚各项任务。精准帮扶剩余18.34万贫困人口,对有劳动能力的贫困人口加大产业就业帮扶力度,对特殊困难群众落实

保障措施,兜住基本生活底线。持续提升“三保障”和饮水安全质量,做好控辍保学工作,推动贫困人口基本医疗保险、大病保险和医疗救助全覆盖,完成危房改造,保障贫困人口喝上放心水。

因地制宜发展区域特色产业,夯实贫困人口稳定脱贫基础,确保贫困群众持续稳定增收。培育壮大特色农业,促进贫困群众就近就地就业,发展壮大村级集体经济、合作经济,形成稳定的带贫益贫机制。强化易地扶贫搬迁后续扶持,办好社区工厂、扶贫车间,做好户籍、社保转移接续,确保搬迁群众稳得住、逐步能致富。

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。我们要多措并举巩固脱贫成果,严格落实“四个不摘”政策。对存在返贫风险的4.09万已脱贫人口和存在致贫风险的4.28万边缘人口强化监测预警服务和动态帮扶,巩固拓展革命老区脱贫攻坚成果,让脱贫成效真正获得群众认可。要推进全面脱贫和乡村振兴有效衔接,促进乡村产业、人才、文化、生态、组织等全面振兴。

本报记者 王乐文整理

攻克最后堡垒 夺取全面胜利

林铎代表(甘肃省委书记、省人大常委会主任)

要有强烈的使命感和荣誉感,以应有的政治觉悟和战斗姿态投入脱贫攻坚

到2020年现行标准下的农村贫困人口全部脱贫,是党中央向全国人民作出的郑重承诺,是我们必须担好的重大政治责任。习近平总书记对甘肃扶贫工作非常关注,对甘肃完成脱贫攻坚任务十分关切,多次作出重要讲话和重要指示,寄予殷切期望。脱贫攻坚已到决战决胜的关键节点,我们要有强烈的大局观,讲政治、顾大局、守纪律,站在做到“两个维护”的高度坚决兑现军令状。要有强烈的进取心,朝着百分之百脱贫的目标努力,不落一户、不漏一人。要有强烈的使命感和荣誉感,以应有的政治觉悟和战斗姿态投入其中。

攻克最后堡垒、夺取全面胜利,一定要讲究方法,科学推进。要突出“过筛子”,全面动员、条块结合进村入户,逐村逐户、逐人逐项周密筛查,掌握真实情况,发现实际问题,切实解决问题。要突出“算细账”,同农户深入对接商量,用好各种增收渠道,确保收入稳定可控。要突出“补短板”,逐户逐户查漏补缺,巩固提升,做到脱贫工作务实、过程扎实、结果真实。要突出



“强帮扶”,干部帮群众,政府帮企业,全程贴近式服务,“一户一策”精准排忧解难,“一企一策”克服疫情影响。脱贫攻坚这场硬仗考验的是能力和素质,更是政治品格和干事作风。要沉下心来,不能当“井底葫芦”。引导督促各级领导干部带着责任和感情走进乡村,深入一线亲自抓,站在前沿直接干。要知底数,不能当“基本掌柜”。必须做到底数清、数字准、情况明、工作实,说起来问起来只是“大概齐”“基本上”“差不多”绝对不行,对浑浑噩噩、模模糊糊的干部必须跟进采取措施。要真参战,不能当“督战官僚”。各级督战领导、督战部门和帮扶组长单位要既当好督战队,更当好一线战斗队,通过督战真正帮助基层解决实际问题。要严问责,不能当“好好先生”。各级纪检监察机关、组织部门要切实负起责任,严肃问责查处不担当、不作为、不尽责的人和事。通过真抓实干,确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务。

本报记者 董洪亮整理